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信息表示2.1 进位计数制2.1.1数制的概念什么是数制？数制是

用一组固定的数字和一套统一的规则来表示数目的方法。按

照进位方式计数的数制叫进位计数制。十进制即逢十进一，

生活中也常常遇到其它进制，如六十进制（每分钟60秒、每

小时60分钟，即逢60进1），十二进制，十六进制等。任何进

制都有它生存的原因。人类的屈指计数沿袭至今，由于日常

生活中大都采用十进制计数，因此对十进制最习惯。如十二

进制，十二的可分解的因子多（12，6，4，3，2，1），商业

中不少包装计量单位“一打”；如十六进制，十六可被平分

的次数较多（16，8，4，2，1），即使现代在某些场合如中

药、金器的计量单位还在沿用这种计数方法。进位计数涉及

基数与各数位的位权。十进制计数的特点是“逢十进一”，

在一个十进制数中，需要用到十个数字符号0-9，其基数为10

，即十进制数中的每一位是这十个数字符号之一。在任何进

制中，一个数的每个位置都有一个权值。2.1.2 基数基数是指

该进制中允许选用的基本数码的个数。每一种进制都有固定

数目的计数符号。十进制：基数为10，10个记数符号，0、1

、2、⋯⋯9。 每一个数码符号根据它在这个数中所在的位置(

数位)，按“逢十进一”来决定其实际数值。二进制：基数

为2，2个记数符号，0和1。每个数码符号根据它在这个数中

的数位，按“逢二进一”来决定其实际数值。八进制：基数

为8，8个记数符号，0、1、2、⋯⋯7。每个数码符号根据它



在这个数中的数位，按“逢八进一”来决定其实际的数值。

十六进制：基数为16，16个记数符号，0-9，A，B，C，D，E

，F。其中A～F对应十进制的10～15。每个数码符号根据它在

这个数中的数位，按“逢十六进一”决定其实际的数值。
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